
XLIX. évfolyam.
N. v. p. riad p a t. v Bratislave 

cis. 25448 111 a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK : 
Egy évre — — 50 K — I
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona
TELEFON: 98

49. szám. Leüce-Líll, 1929 december 8.BARS HIRDETÉSEK:
Q centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.

közművelődési és társadalmi hetilap

A kéziratok a szerkeaztfiaéghez küldendők. 
Késiratok vínnsh nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felalös: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, elörisetéNeket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA

Karácsonyi készülődés.
Városunk utcáit sűrű csúnya 

köd üli meg. Borzongás nedves hi­
deg, rosszabb a fagynál. Nagy tár­
szekerek a kocsisok lármás huhőzása 
közben szenet, tát szállítanak. A 
télnek sokszor emlegetett «fagyos 
lehelete* csap meg mindent, tűt, tát, 
állatot, embert és kellemetlen sejté­
sek béklyót raknak a lelkekre. De 
nem csupán a rongyokkal födött 
szegénység, de a jobb ruhába öltö­
zöttek is borzongva gondolnak arra, 
mi lesz karácsony szent ünnepén: 
lesz-e mit elfüteni, meg lehet-e te­
ríteni az ünnepi asztalt ? Erre a 
súlyos kérdésekre segítenek feleletet 
adni azok a hagyományos lévai meg­
mozdulások, melyek a karácsonyt 
megelőző hetekben a szokottnál is 
jobban foglalkoztatják a szegények 
megsegítésével törődő jólelkű embe­
reket.

*

Városunk lakossága ez évben is 
megmozdult, hogy hathatós támo­
gatásával, könnyeket letörlő segít­
ségével enyhítse a szegények nyo­
morúságát, a Vörös kereszt az 
idén is megindította nemes mozgal­
mát és konyháján a téli hónapok 
alatt a szegény iskolás gyermekek 
részére ismét ingyenes meleg ebé­
det osztanak szét. A drága, jólelkü 
• iskolanővérek* akiknek mindenike 
féltő gonddal, szeretetteljes figye­
lemmel kiséri végig a reábizott 
gyermekek családi és szociális vi­
szonyait, már jóval a karácsony 
előtt megindítják a mozgalmat a 
bazárjuk sikere érdekében. Előre 
számlálhatják, minő és hány ruhane­
műre van szükség az iskolájukban a 
szegény gyermekek részére. Ugyan­
csak a lévai protestáns leány egylet 
is számlálgatja azokat a szegénye­
ket, akik a leány egylet könyörü­
letes, jószivből jövő támogatását már 
annyira várják. A Lévai Mária 
Kongregáció nemes lelkű leányai 
és a protestáns leányegylet derék, 
szorgos kezű jótékony szivei már 
tavasszal és nyáron sok mindenféle 
anyagot szereztek be, amelyet azután 
különféle tárgyakká varrtak, dolgoz­
tak fel és a sok szép elkészített 
holmikból karácsonyi bazárt rendez­
nek mind a két egyesület külön-külön. 
A befolyó jövedelemből pedig vá­
rosunk szegényeinek könnyeit törül- 
getik a minden dicséretet megér­
demlő, jótékony hölgyeink. A múlt 
évben a karácsonyi bazárok jöve­

delméből több mint száz szegény 
gyermeket ruházott fel ez a két 
egyesület. így leírva a 100, száraz 
szám, de e számok sok bánatról be­
szélnek, mérhetetlen örömet rejte­
getnek.

Fogadjuk szeretetünkbe a mi 
derék leányainkat és támogassuk 
törekvéseiket, nyújtsunk segítő ke­
zet nekik, hogy emberbaráti nemes 
munkájuknak, minél nagyobb le­
gyen az eredménye.

*

Az árvaház karácsonyáról régi 
idők óta szintén a társadalom szo­
kott gondoskodni A jószivü embe­
rek gondolnak rá, hogy a szeretet 
ünnepén az árvák bús hajlékában is 
kigyulladjanak a szeretet lángocskái 
a karácsonyfán. Ezek a kis tüzek a 
jóemberek szivéből táplálkoznak, 
akik bizonyára most sem fognak 
megfeledkezni az árvaházról és 
elküldik az idén is ajándékaikat. Az 
árvaház vezetősége ezalkalommal 
arra kéri az árvák pártfogóit, hogy 
az ajándékokat egy két héttel ka­
rácsony előtt jutassák az árvaházba, 
hogy az esetleges hiányokat a ve­
zetőség még idejében vásárlás utján 
pótolhassa, hogy a szent estén 
minden árva, ajándékának örven­
dezve emlékezzen meg a jószivü 
emberbarátokról.

*
Azonban a karácsony úgyszól­

ván még csak bevezetője a szigorú 
télnek, a szegény emberek legna­
gyobb ellenségének. A karácsony 
elmúlik, de a nyomor sajnos, meg­
marad továbbra is 1 A szeretet 
ünnepével ne szűnjön meg maga a 
szeretet is, amelyet a karácsony 
olyan gyönyörűen szimbolizál az 
emberiségnek. A karácsonyfákon 
ellobbannak a szeretet által gyúj­
tott lángok, a jó szivek lángjának 
emberszeretö melengetése azért ne 
szűnjön meg karácsony múlásával 
sem. Ahol a kamrák fölös élelmet 
takarnak, nyújtsanak belőle segítsé­
get a folyton könnyező szegény­
ségnek s takargassák be a didergő 
testeket, ahol arra szükség van. 
Lobbanjon lángra a társadalom 
szociális lelkiismerete, sorakozzon 
fel a jótét lelkek támogatására, akik 
megindult meleg szívvel akarnak 
segíteni a nyomorgókon.

Hasznára válik-e a tudomány 
az emberiségnek ?

Minden nagyobbszerű találmány', a tudo­
mány minden hatalmasabb előretörése nyo­
mán szinte automatikusan felvetődik a kér­
dés, vájjon hasznára vagy kárára van-e a 
tudomány az embernek, vájjon az ember 
belső fejlődése, erköcsi élete lépést tart-e a 
tudásának fej ődésével ? Mennyire mehetnénk 
vissza a tudomány rörténetében e kérdés 
nyomait kutatva, sőt biztosra vehetjük, hogy 
Sokrates méregpoharában is benne volt azok 
mérge, akik az emberek erkölcsi haladását a 
tudomány elterjedésétől féltették. Leghatáro­
zottabban talán a dijoni akadémia 1749-ik 
évi pályakérdésében látjuk az ősrégi, a tudó 
ntány minden egyes nagyobb ütemét nyo­
mon kisérő kétely fogalmazását. Ez a pálya­
kérdés igy hangzott: „Vájjon a tudományok 
és művészetek haladása az erkö'csök meg­
rontásához, vagy javításához járu'tak-e hoz 
zá ?“ Erre a kérdésre a választ 1750-ben a 
Discours su' les árts et les schiences című 
munkájában Rousseau adta meg, aki bizony 
egész egyenesen megmondta, hogy a civili­
záció az emberiség megrontója és szerencsét­
lenségének oka és mindgyárt orvosságul a 
természeihez való visszatérést ajánlja.

Azóta sok idő telt el, az emberiség sze­
rencsére nem követte mindenben Rousseau 
tanácsát; a tudományok, főként a természet­
tudományok óriási lépésekben haladtak előre, 
a haladás üteme hihetetlenül meggyorsul. A 
kérdés újra meg újra felvetődött a legkii'ör.- 
bözőbb helyeken és a legkülönbözőbb for­
mákban : a komoly tudományos világ komo'y, 
mélyreható tárgyalásaiban épugy, mint a vi­
lág gúnykecaja között a tennessei tárgya'ó- 
teremben Legu’óbb egy angol tudományos 
folyóiratban G R. Síirling Taylor „A tudo­
mány kor*“ című értekezésében foglalkozik 
vele Fölveti a kérdést, hogy az uto'só 100-150 
esztendő melyben a tudomány uralkodik és 
amely nagyon megzabo'ázta a természetet, 
vájjon képes volt-e megzabolázni magát az 
embert is ? A felelet tagadó.

A gőzmozdony — mondja Taylor — az 
egyént alárendelte a gépnek, a falusi életet 
az ő napfényével és friss levegőjével nagy 
ipari középpontok váltották fel az ő ártalmas 
levegőjükkel, piszkukkal és lármájukkal, a 
táviró egyes csoportok és egyének kezeibe 
koncentrálta a hatalmat. A nagy háború va­
lóságban a tudomány háborúja volt, melyet 
a mérnökök, a kémikusok és a fizikusok dön­
töttek el és a jövő háborúra máris olyan 
előkészületek folynak, hogy néhány hónap 
alatt az emberi civilizáció teljesen kipusztit- 
ható lesz. Stirling Taylor elismeri, hogy sok 
jót is köszönhetünk a tudománynak, főként 
az orvostudománynak, de azt állítja, hogy a 
legtöbb betegséget, amelyet az orvos újab­
ban gyógyítani képes, a tudományos hala­
dás által létesített uj viszonyok, uj életkörül­
mények okozták. Ezek után igen erősen neki­
támad maguknak a tudósoknak is, akiket a 
tudomány okozta bajokért felelőssé tesz. Töb­
bek között azt mondja : mérges gázokat fór 
ga'omba hozni, amelyek egész várost elpusz­
títhatnak, éppen olyan erkö'cstelen, mint ré­
szeg vadakat késekkel és revolverekkel föl­
fegyverezni Vajion az a tudós, aki féktelen 
szenvedéllyel vágyódik az igazság után, nem 
olyan veszélyes e, mint az az ember, aki 
mérheletle' ül áhitozza s hasonló erős kifeje­
zésekkel támad Taylor ur a tudomány és a 
tudósok eller.
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Ha az ilyen támadások elszigeteltek vol­
nának, igazán nem kellene velük foglalkozni 
de minthogy a kérdés ősrégi és mindenütt 
napirenden van, sőt egyes kirobbanásai az 
egész világ közvéleményét foglalkoztatják és 
nálunk is a tudat alatt, mondhatnék a köz 
tudat alatt lappang, okvetlenül foglalkozni 
kell vele.

Meg kell állapítanunk, hogy mindaz, 
amivel a tudományt vádolják, a tudomány 
gyakorlati alkalmazásaira vonatkozik. Maga a 
tudományos felfedezés se nem jó, se nem 
rossz. Jóvá vagy rosszá csak a jó vagy fossz 
ember kezében válik. És hogy a világon a 
legeslegártatlanabb dolog is rossz emberek 
kezében mivé lehet, azt napról napra tapasz­
taljuk. Méreggé tehetik a gyógyító orvossá­
got, haláltokozóvá a virág illatát, fegyverré 
az evőeszközt, az elnyomás eszközévé a lég 
szentebb igazságo*. Aki a tudományt gya­
korlati alkalmazásaiért kárhoztatja, az egé­
szen hamis utón jár, mert époly joggal kár­
hoztathatna ezen a világon mindent, a leg­
ártatlanabb, a legnemesebb, a legszentebb 
kincseinket. A rossz emberek, a gonosztevők 
kezében minden gonosszá válhatik Csak el- 
fogu't ember Ítélheti el a tudományt azokért 
a károkért, amelyeket egyesek, vagy tömegek 
a tudományos eredmények felhasználásával 
okoznak Elfogulatlan csak úgy beszélhet, 
mint Curie Peter, aki 1903-ban a Nobel dij 
átvétele alkalmából tartott előadásában a leg­
nagyobb felfedezésről a rádiumról igy nyi­
latkozott .- „Bizonyos, hogy gonosztevők ke­
zében a rádium nagyon veszélyessé válhatik 
és ennek kapcsán azt kérdezhetjük, hogy 
van e az emberiségnek haszna abból, ha meg­
ismeri a természet titkait, megérett-e arra, 
hogy e tudását hasznára fordíthassa, nem 
lesz e ártalmára az uj megismerés ? Nobel 
felfedezései e tekintetben jellegzetesek, a ha­
talmas robbanó anyagokkal az ember csodá­
latos munkákat végezhetett. De egyben a 
rombolás borzadalmas eszközei is azon bű­
nösök kezében, akik a népeket a háborúba 
viszik. Azok közé tartozom, akik Nobellel 
egy véleményen vannak, akik azt hiszik, hogy 
„az uj tudományos felfedezések több haszon­
nal járnak, mint amennyi kárt okoznak."

Ezekben már voltaképpen meg is van 
a válasz a Stirling Taylor féle támadásokra. 
A tudományos haladást nem lehet kárhoz­
tatni azokért a károkért, amelyeket erkölcs­
telen alkalmazásai okoznak és szinte nevet­
séges dolog az elfogu'atlan, érdeknélküli, tisz­

tán az igazság utáni vágytól fűtött kutatók 
megvádolása, azért mert olyan tudományos 
kincset hoznak napfényre, amely gonosztevők 
vad eszközévé is alacsonyitható. Aki az er­
kölcstelen alkalmazások miatt a tudományt 
kárkoztatja, az igazán nem állhat meg másutt, 
mint a rousseaui „retournons á la natúré" nél 
a maga legbrutálisabb és egyben legképte­
lenebb formájában.

Stirling Taylor egyébként igen elöke'ő 
helyről is megkapta a választ és vele együtt 
mindazok, akik nyíltan vagy tudat alatt ha­
sonló elveket vallanak. Liarnes, birminghami 
püspök „a tudomány és a modern humaniz­
mus" című előadásában igen határozottan 
foglal állást a természettudományok mellett. 
Nem hiszi ugyan, hogy a nevelésben a ha­
gyományos humaniórákét teljesen pótolhatná, 
de mindenkinek nélkülözhetetlen, mert a mo­
dern humanizmus alapjai és nélkülük az 
ember gondolatvilága teljesen elsatnyu'ne. A 
tudomány megszabadította a világot a babo­
nás hittő1 * 3 4 5 * 6 7 8, az oktalan félelemtől és megtisz­
tította a vallásos gondolatot is. Előadását az­
zal végzi, hogy bár a tudomány nem adhat 
választ olyan kérdésekre, amelyek a fizikai 
és biológiai jelenségekben túl vannak, de el­
vezet bennünket a tévelygésből az igazság­
hoz, a képzelet világából a fényekhez és a 
tudomány eddigi és jövő eredményeire épit 
hetjük fel korunk uj humanizmusát.

Még sokáig, igen sokáig vitatkoznak majd 
a tudósok és a teológusok, hogy hasznára 
van e a tudomány az emberiségnek, vagy 
kárára. Minden nagyobb szabású újabb lépés 
újra, meg újra feleleveníti a kérdést, mert 
sohasem volt és sohasem lesz olyan talál­
mány, a legprimitívebb kőbaitától kezdve a 
távolbalátásig, a prometheusi szikrától a lég 
áthatóbb sugarakig, amit a jó emberek jóra 
és a rossz emberek rosszra ne használnálak 
fel. És akárhogy fordul is a világ sora, ha 
béklyót kötnek is a karokra és szájkosarat 
az ajkakra: az emberi gondolat szabadságát 
semmi sem korlátozhatja és amig ember él 
a földön, él a tudásvágya és fejlődik a tu­
dománya. Éppen ezért, úgy vélem, a kérdés, 
melyet a dijoni akadémia kitűzött és amely 
azóta annyi elmét foglalkoztatott, éppoly ke­
véssé kérdés, mint az, hogy hasznára van-e 
az embernek a napsugár. A kérdésnek inkább 
úgy kellene hangzania, miképpen kellene az 
emberiséget nevelni, hogy a tudását ne rosszra, 
hanem jóra használja fel.

Nicotiana tabacum.
így hívják a botanikusok azt a növényt, 

amelyből legáltalánosabb élvezeli cikkünk, a 
dohány készül. A dohány a XVI. században 
került Európába, ahol hamarosan elterjedvén 
olyan uralomra tett szert, hogy valósággal 
béklyóiba szorította még a higgadtabbak vé­
lekedéseit is.

Budapesten a dohányosok egy folyóira­
tot inditottak a napokban azon elvek alátá­
masztására, amelyek a dohányzás ártalmat­
lan vagy még inkább hasznos voltát igyek­
szenek kimutatni. Ezen folyóiratnak a tar­
talma — amely az élvezés vágyától deter­
minált gondolkozásnak nyilvános igazolása 
ként tűnik fel — merőben ellenkezik a tiszta 
észalapon njugvó természettudományi meg­
figyelésekké1.

Az emberi szervezet hozzászokhatik 
ugyan a különböző méreghatásokhoz, de azt 
nem állíthatja senki sem, hogy ez a meg 
szokottság csökkentené, vagy korlátozná a 
szervezetünkbe kerüő méregnek felbontását 
és törvényszerűséggel történő kémiai folya­
matait, ame'vekkel szemben az előbb emlí­
tett megszokottság mégis csak állandó és 
végeredményben kimerítő reakciótermeléssel 
kénytelen védekezni.

A nikotin, amelyet a cigaretta füstjével 
gáz alakban szivünk tüdőnkbe, egyenletesen 
keveredik az ide megtisztulás végett áramló 
vérrel. Az igy inkább megfertőzött, mint meg­
tisztul vér azután tovább szállítja drága ni­
kotinunkat testünk minden egyes porcikájába, 
pontosan eszközölvén az alábbiakban tár­
gyalt, határozottan káros hatásokat.

Dr. Vámossy Zoltán .Élvezeti szereink 
méreghatása" című értekezésében a követ­
kezőkben foglalja össze a nikotin méregha­
tásait :

Legelőször is a szivén érzi meg a kezdő 
dohányos a nikotint. A szív munkája ebben 
az esetben hol ritka, hol szapora, rendetlen 
atythmiás lesz Ilyenkor szivünk táján bár 
gyönge, de mégis kellemetlen szúrásokat és 
fájdalmakat érzünk.

Igen erős a nikotinnak az a hatása is, 
amely a mirigyelválasztásokat eszközli, külö­
nösen a nyál és izzadság elválasztását. En­
né! is nagyobb és a legsúlyosabb következ­
ményekkel járó hatás pedig az, amely a mel­
lékveséket éri s amire azok fokozottan vá 
lasztják el az általános érszűkülést és foko-

A boldog házasság szabályai.
Dr. Frank Crane, a The American Ma­

gaziné szerkesztője szabályokba foglalta a 
házasélet boldogságának alapfeltételeit. Úgy 
látszik, hogy a házasélet problémáját a sok 
boldogtalan házasélet Amerikában is előtérbe 
tolta. A boldogtalan házasságok, sajnos, ná­
lunk is szaporodóban vannak, a felbom'ó 
házasságok száma soha sem tapasztalt 
arányban emelkedik. Frank Crane tanul­
mányát nem bíráljuk, nem kommentáljuk, csak 
mint érdekes és helyenként elfogadható né 
zőpontját az amerikai gondolkozásnak, csu­
pán ismeretterjesztés céljából közöljük for­
dításban.

*
1. Komoly nézetekkel birjunk a szexuális 

kérdést illetőleg. — A házasság alapköve a 
nemi átérzés Ez a semmiesetre sem elve­
tendő és istentelen, hanem természetes va­
lami és enélkül nincsen harmonikus é'et. — 
Enélkül nem volna bűbájos romantika, sem 
család, gyöngédség, sem pedig az atya, anya, 
nővér és fivér megszentelt rokonsága; nem 
lennének kis gyermekek. — A tisztaság 
S2ükségképen nem jelenti a cölibátust, a tel­
jes tartózkodást. — Édesanyáink épp oly 
tiszták, mint nővéreink. Hűség, idealizmus 
és határtalan odaadás, nem pedig a termé­
szetes hajlamok erőszakos tagadása — te­
remtik meg a „tisztaság" egyedül egészséges 
és észszerű módját.

2. Érteni kell a szerelem tartós ébren­
tartásához — Természetszerűleg a boldog 
házasság leglényegesebb alapfeltétele a sze­
relem. És szabályként állíthatjuk, hogy a 
szerelem elmúlását nem az első izzó szen­

vedély ellobbanésa jelzi, hanem az egyik 
házastárs hűtlensége, önszeretete vagy hal'- 
gatagsága. — Természeti törvény, hogy ha
egy férfi és egy nő a s terelem megszentelt 
titkainak mélyére hatolhatnak és azokat 
tisztességesen és gyöngéden ápolják, akkor a 
múló évek folyamán mind jobban szeretik 
egymást.

3. A szere'em hűséget jelent. — Ha 
gondolatainkban és tetteinkben megőrizzük a 
hűséget, úgy ve ünk növekszik a szerelem és 
50 év mu va is épp oly édesen és erősen 
fog lángolni bennünk, mint legtitkosabb vá­
gyaink első reggelén.

4. Alkalmazkodjunk a körülményekhez
— Vegyük az életet és a dolgokat úgy, 
amint vannak és nem úgy, mint ahogy 
esetleg lehetnének — Gondolj arra, hogy 
házastársad egy „Ember". —- Ha öt továbbra 
is szeretni akarod, azért kell szeretned, mert 
olyan amilyen. — Gondo j arra, hogy hites- 
táraad nem emberfeletti lény mennyei jóság­
gal és szelídséggel.

Ne vedd csalódásnak, ha uradat nem 
találod olyannak, aminőnek megálmodtad. — 
Ha igv tennél mégis, bizonyságát adod, hogy 
nem Öt, hanam egy á'omképet szerelté1. — 
Oh, mily sok lélek bo'dogságát feszitette 
keresztre „Ideálja" keresztjén.

5. Őrizzetek meg kölcsönösen bizonyos 
tartózkodást. — A bizalmaskodás, mint mini­
den egyébb, túlhajtott lehet. — Ne kíséreld 
meg behatolni Nőd legbensőbb gondolataiba.
— Ne igyekezz házastársadat túlságosan jót 
kiismerni. — Hagyd meg bizonyos titkok 
birtokában s annál jobban fogod szeretni. — 
Adjatok egymásnak időnként bizonyos fokú 
szabadságot s függetlenséget. — Tedd lehe­

tővé társadnak az eltávozást is, hogy annál 
többre becsülje azt a kiváltságot, hogy mel­
letted lehessen. — Hagyd meg nődnek 
egyéni érdeklődését, Ízlését, idejét, pénzét a 
lehető legte'jesebb szabad rendelkezésében.

6. Fejezd ki kellően vonzalmadat I — 
Váljék ez szokásoddá — Gyengéd érzelmeid 
kifejezését büszkeségből vagy figyelmetlen­
ségből ne tartsd fogva lelked mélyén. — 
Mondd ki őket. — Ne takarékoskodj a 
gyöngédséggel családod körében. — Vannak 
gyermekek, akik nem emlékeznek szüleik 
között váltott csókokra, vagy csak esetleg 
hosszabb útra való készülés idején látták, 
hogy szüleik megcsókolták egymást. — Mi­
nél több szeretetet ajándékozol, annál bőveb­
ben viszonozzák. — És minél erősebben 
nyilvánítod vonzalmadat, annál jobban fog az 
természetszerűleg növekedni

7. Ne nyilvánítsd elégedetlenségedet. — 
Lehetetlen egy emberi lénnyel együtt élni 
anélkül, hogy előbb-utóbb többé-kevésbbé 
ne jelentkezzék bizonyos ellenszenv. — Ha 
ilyet érzel, titkold el. De mindenekfölött ne 
beszélj barátságtalanul és ne civakodj há­
zastársaddal egy harmadik személy előtt.

8. Ne kíséreld meg a megjavítást 1 Az 
emberek azért házasodnak, hogy boldogok 
legyenek, nem pedig azért, hogy kölcsönö 
sen megjavítsák egymást. — Élelpárod nem 
gyermek többé. — Emlékezz arra, hogy 
létező, adott ,Énu-je több és erősebb mint 
az, amit te mondhatsz és tanácsolhatsz neki I 
Ha azt kívánod, hogy Urad jó legyen, úgy 
hatalmadban áll ezt oly módon elérned, hogy 
előbb magad légy jó. És a férj, aki okossá­
got, erényt és gyöngédséget vár, előbb ön­
magában köteles ezen tulajdonságot kimű-
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zott szivmunkát okozó hormont és andrena- 
Unt. Ez a két működésváltozás tartósan 
emeli a vérnyomást és az érszűkülettel egjüt- 
tesen korán megbetegiti, elsorvasztja az érfa­
lakat, amelyekbe hol itt, hol ott mész rakó­
dik le, merevek lesznek és előáll az annyi 
bajnak okozója az érelmeszesedés (arterios- 
clerosis).

Erősen elősegíti továbbá a nikotin a bél­
mozgásokat, valamint sokszor tapasztalhatjuk 
az izmokra gyakorolt bénító hatását is. Köz­
tudomású a nagy dohányosok végtagrezgése, 
amiről úgy győződhetünk meg, ha karunkat 
és ujjainkat vízszintesen kinyújtva tartjuk.

Ezen kimondottan nikotin hatások mel­
lett meg kell még említenünk a dohányzás 
füsthatásait, amelyekkel nem csak magunk­
nak, de közvetlen környezetünknek is ártunk 
és amelyek állandó gyomor és gégehurutot 
tartanak fenn.

Ezekben foglalhatók össze tehát azok az 
adatok, amelyek leginkább tanúskodnak a 
dohányzás káros és haszontalan volta mellett 
és amelyek főleg visszautasítják azokat a ma 
gyarázatokat, amelyek szerint a nikotin csil­
lapítaná az id'geket. A nikotin nem hat a 
központi idegrendszerre és igy a megszokott- I 
ság sem teszi élvezését szükségessé, sőt a ’ 
legnagyobb dohányos is máról holnapra ab | 
bahagyhatja ezen káros élvezetét anélkül, 
hogy valami baja történne. (A morfium-, 
ópium- és arzén élvezést nem lehet egysze­
rűen abbahagyni).

Ez utóbbi bizonyítja leginkább, hogy a 
dohányzás nwt célszerűségből és szükség 
szerüségbő1, hanem inkább divatból terjedt e1. 
Emellett döntenek a legújabb statisztikai ada 
tok is, amelyek szerint a dohányosok száma 
a férfiaknál mindég fogy, mig ellenben a nők­
nél egyre nő.

A dohány tu'ajdonképpen nem is élve­
zeti cikk, amint azt előbb említettük, szerve­
zetünk nem kivánja s ha mégis vannak va­
lamiféle füstölés utáni vágyakozásaink, azok 
inkább csak felületes szokottságok. unalmat 
űző füsteregetések, hamuütögetések, inkább 
szórakoztató, de káros önámitás, mint ko­
moly élvezet és hasznos szükséglet.

Mátéffy Antal.

— A lévai Kér. Munkásegylet f. 
hó 15-én vasárnap hat órai kezdettel kullur- 
estelyt rendez. Műsor a jövő számban.

vélni. Minden ily irányú szóbeszéd cél­
talan.

9. Kerüld az .intim* barátot. Uzy vél­
jük a legtöbb házasság e ponton borul fel. 
Házasságod titkai legyenek oly szentek élőt 
ted, mint ahogy az oltár e'őtt esküdtél arra, 
hogy azokat soha fel nem feded. Senki fia, 
még Édesanyád sem hivatott e titkok felöl 
valamit tudni, egyedül Isten őrzi őket. Sze 
relmi bo dogságod függ attól, hogy mennyire 
tudod szent érzéseid legszentebbjének titkát 
megőrizni.

10. Kíséreljétek meg a páros játékokat I 
Azon célból, hogy kettőtök társas viszonyát 
megóvjátok az elfásu'ástó1, vagy egyhangú­
ságtól, a játék utján is kell igyekeznetek 
barátságot kötni. Nem mehettek-e együtt 
játszani egy labdajátékot, nem látogathattok e 
meg egy-egy szinielőadást, nem fogyaszthat 
tok-e el házon kívül néha egy kis vacsorát, 
vagy nem tehettek együtt hébe-korba egy egy 
kirándulást ? — Egy órányi játék hamarább 
idézi vissza a mézeshetek boldogságát, mint 
hónapokig tartó munka és igyekezet I Ha az 
ember valakit szeret, akkor legalább azon 
dolgok valamelyikét is szeretnie kell, ame­
lyeket ö cselekszik I

11. Legyetek egymással szemben egyén 
joguak I Az emberi vonatkozásokban rejlő 
állandó és taitós boldogságérzet az egyenlő 
ségen nyugszik. Az egész egyeduralomnak, 
monarchiának, egy magasabb osztálynak, az 
uralkodásnak és előírásoknak, szabályoknak 
az elve igen terhes. — Családodba vezesd < 
be az egyenlőséget, ha igazi békét akarsz 1 
— Nődben egy életre szóló barátnőt kere­
sel, nem pedig játékbabát, enye gésre szó - 
gáló állatkát, egy természetfölött sem csodá 

KANYAROG A GARAM VIZE . . .
Kanyarog a Garam vize, 
Napsütötte tájon.
Kora reggel harmat csillog, 
Ott minden fűszálon 
Vadgalamb búg a garami 
Füzesek aljában;
Fájdalom szól, magyar lányok 
Csendes nótájában . .

Valamikor, nem is oly rég, 
Más világ volt erre . . .
A nóta is másképpen szólt, 
Szerte a berekbe . . .
De azóta halkabban szól, 
Hogy nagyon ne fájjon . . .
Csak a könnycsepp rezeg még a 
Magyar szempillákon . .

M1KLÓSSY BÉLA

A költő síremléke.
A következő újabb adományok érkeztek 

Keraék János dr. síremlékére :
Eddig befolyt összeg : 10 744 40
Kamatok VI —30-ig 236 90
Ref. Egyház Léva 600-

összesen : 11,581.30

Különfélék.
— Wlok Jol«n hangversenye Lé­

ván. A lévai idény megnyitása gyanánt e 
hó 14 én, szombaton este hangverseny lesz, 
amely előre is nagyszerű műélvezetet Ígér a 
közönségnek Ez alkalommal Wiek Jolán, a 
pozsonyi származású fiatal énekmüvésznö, a 
gablonzi színház tagja keresi fel Lévát, aki­
nek nevével pozsonyi szereplése és szloven­
szkói körútja során számos elismerő kritiká­
ban találkoztunk a csehszlovákiai és ausztri­
ai napisajtó hasábjain. Ugyanis a művésznő 
a bécsi zeneművészeti akadémián bontott 
szárnyat, ahol olyan fényes sikerrel tette le 
a vizsgát, hogy nyomban számos színház kí­
nálta meg szerződtetési ajánlattal s Wick 
Jolán a gablonzi színház igazgatójának aján­
latát fogadta el, igy emelkedett a fiatal, meg­
lepő szépségű énekmüvésznö csakhamar a 
gablonzi színház első énekesnőjévé kivételes 
tehetsége által. Rövidesen Léva fejlett ízlésű 

latos imádni való lényt, sem pedig szolgála­
todra rendelt rabszolgát sem kivánsz. És 
hasonlóképpen az asszony sem megy férj­
hez egy korlátlan kényurhoz, sem egy la­
kájhoz és nem alacsonyitható le ő sem egy 
csemege vagy nyalánkság színvonalára vagy 
nem tehető szolgálóvá, havem hű és nemes 
barátot kell benne szereznünk.

12. Higyjetek kölcsönösen I 0 neked s 
te neki I — Bzalmatlanság, kétkedés, leki 
csinylés, ebben a balgaság rejlik. Mindazon 
öröm, amit életlársad veled szemben kifejez, 
azon hit fokmérőjén mérhető, mellyel néki 
hisze1. — És a legjobb ut valaki bizalmának 
elnyeréséhez az, ha mi is megajándékozzuk 
őt bizalmunkkal — Ha ez nwi lehetséges, 
— akkor már minden későn van, — akkor 
már semmi sem lehetséges.

13. Éljetek egymásnak I Igyekezzetek 
rokonaitóktól elkerü ni. — Minden problémát 
könnyebben tudtok mego dani, ha csak a 
magatok számára léteztek

14. Ne vegyétek a dolgokat túlságosan 
komolyan 1 — Semmi sem teheti bárkinek 
szeretetreméltóbbá otthonát, mint az a tudat, 
hogy ott mosolyra, kacagásra talál Légy 
emberi. — Számo j a tévedésekkel I De ta­
nulj meg fölöttük kacagni. — Én egy titkot 
akarok néktek elárulni: A szerelem kapcsait 
nem a kölcsönös tökéletességek, hanem ép­
pen a tökéletlenségek képezik I

Kicsiny gyöngéitek hoznak benneteket 
össze. Nem kell föltétlenül tökéletesnek és 
bö'csnek és angyalokhoz hasonlónak lenne­
tek, hogy boldog házasságra leljetek. — 
Minden ami a boldog házassághoz szüksé­
ges csak annyi: „Legyetek emberségesek 
és hűségesek 1“ 

közönségének is bemutatkozik az ifjú mű­
vésznő, aki szokatlanul rövid idő leforgása 
alatt fenyes sikereket aratott a hangverseny 
pódiumokon s csak dicséretére válik, hogy 
lévai, bizonyára anyagilag is nagyszerűen si­
kerülő hangversenye jövedelmének egyrészét 
a jótékonyság oltárára, a vöröskereszt ingyen 
konyha akciójának javára ajánlotta fel. A 
hangverseny keretében fellép még Wick 
Magda, a bécsi táncakadémia Dódénxvieser- 
Wiesenthal növendéke is, a zongorakiséretet 
pedig Wick Béla látja e1.

— A Lévai Kaszinó december 15 én 
vasárnap délután 6 órakor a városháza nagy­
termében kulturestét tart. Ez alkalommal 
Gwerk Ödön neves szlovenszkói festőművész 
fog felolvasni. Ezzel egyidejűleg nyílik meg 
a nevezett festőművésznek kisebb képeiből 
a Lévai Kaszinó által rendezett kiállítása is, 
amely dfc»mber 22 éig bezárólag lesz nyitva. 
Úgy a felo'vasó estre, mint a kiállításra a 
belépés ingyenes. Közönségünk figyelmét kü 
lön is felhívjuk Gwerk Ödön művészetére, 
akinek most D imában kiállított képei hatá­
rozott nagy sikert és elismerést szereztek.

— Tanügyi — személyi hírek. Az 
iskolai referátus a lévai polgári iskolához s 
a vele kapcsolatos egyéves kurzushoz Zah- 
radnik Hana betegszabadságolása és Piskó 
Pál áthelyezése után Derer Miklós tanárje­
lölt-tanítóképzői nevelőt és Síp Ferenc kise­
gítő tanitói rendelte ki szolgáltra — Ugyanitt 
közöljük azt az utólagos értesülésünket is, 
hogy Ktiek Jenő, a polgári iskolai státusban 
nyugalmazott volt állami tanítóképző intézeti 
igazgató-tanár megkapta hosszú utánjárás 
után a Dlrer, illetve a vonatkozó illetéktör­
vény szerint az állampolgárság megadásáról 
szóló belügyminiszteri naturalizációs okmányt 
s azzal a lévai illetékességet. A város régi 
kulturmunkásától egyik legközelebbi számunk 
Nécsey József életrajzát fogja hozni. Utóbb 
nevezettel, fiaival, családjával munkatársunk 
évtizedes összeköttetésben állott s a város 
nagy jótevője reá bízta tudományos gyűjté­
seinek és műtárgyainak Léva részére volt 
átvételét, közhasználatra való elrendezését. 
Kriek Jenő kétirányban — Nécsey és Léva 
város — tartotta kötelességének felkutatni 
mindazt, ami a tudományos műgyűjtőként is 
értékesült verebélyi póstamester élete művé 
ben becses volt, élete folyása szerint feljegy­
zésre és emlékezetre méltó marad. Holt be­
tűkben élő hitként, néma szóban beszédes 
kullurcselekedetül festette meg a fejlődésben 
levő múzeumunk „Nécsey-szobájának" kelet­
kezését. Szívesen hisszük, hogy pedagógiai 
polyhistorunknak lapunk mellékletében lea­
dandó írása, család és várostörténeti adat­
tárolása kellemes karácsonyi olvasmánnyal 
fog szolgálni Léva barátainak s mindazok­
nak, akik a körünkben utóbb sokat emlege­
tett Nécsey-névhez fűződő régebbi és újabb 
események iránt érdeklődnek.

— A Kát. Kör mai vallásos esté­
lyének műsora : 1) Sövényházi: Imme- 
culata. Szavalja : Györgyi Jenő. 2) Rézbá- 
nyav : Az olvasó. Szavalja : Rácz Mariska. 
3) Proch: Ave Mária. Hármónium kiséret 
mellett. Éneklik: Randik Aranka és Adam 
esik LipóL 4) Ünnepi felolvasás. Tartja: 
Mischák István plébános, a Kör elnöke. 5) 
Piel : Ave Mlria és három szólamu egyházi 
chorálok. tTrio a capella.) 6. Földes : A 
Szeplőtelenhez. Szavalja: Bucsek Erzsébet. 
7) üzoray : Immaculata. Szavalja : Reindl 
Karoly. Belépő-díj nincs, önkétes adományo­
kat szívesen fogad a rendezőség Kezdete 
este 6 órakor.

— Lelkészből*tatás Boriban. Múlt 
vasárnap iktattak be Bori újonnan megvá 
lasztott ref. lelkészét, Kovács Károlyt. Az ifjú 
lelkipásztor Garamvezekényröl származik és 
tanulmányait Amerikában végezte. Az. uj lel­
kész fogadására a község apraja nagyja ősz 
szeseregletr. A lelkészlakon a tanitó meleg 
szavakkal köszöntötte az. érkezőt, a gvüleke 
zet tagjai p°dig hatalmas virágcsokrokkal 
kedvesked'ek neki A beiktatást a teijesszamu 
gyülekezet jelenlétében Agyagdssi Sándor dr. 
theo1. tanár, gr. vezekéuyi rét h lkész. végezte 
s utánna közebéd volt, melyen a gvü ekezet 
elöljárói és a meghívott vendégek nagy 
Bzámban vettek részt.
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— A lévai kath. kör köréből. Ghi- messy János nyug igazgató tanító a Lévai 
Kath Kör alapitó tagjai sorába belépett.

— A lévai ref. Ifjúsági egylet dec. 
8-án este fél 8 órai kezdettel a Ref. Egyház 
tanácstermében műkedvelő előadást rendez. 
Műsor: „A zsarnok." Bohózat. Irta: Suchy 
Árpád. Személyek: Dr. Kemény Bendegúz 
Madarász Béla. Belén, a felesége Jakab Bö 
zsike, Poézis Ervin Pinke Sándor, Margit, a 
szobalány Krizsányi Sárika „A társalkodónő." 
Irta : K. L Személyek : Kelemen István, bank­
igazgató Dohány István Anna, a felesége 
Jakab Bözsike, Magdolna a leánya Sorsch 
Irénke, Hajnal Gábor, bankhivatalnok Tolnai 
István. „Goromba házmester." Párosjelenet. 
Személyek : Szugykoe, házmester Kósa Lajos, 
Babéri, színész Madarász Béla „Leánykérő.* 
Népszínmű 1 felvonásban. Irta Erdői József. 
Személyek: Sugár Mhály, gazdag paraszt 
Rohács Győző, Kata, a leánya Gutrai Irénke, 
Szamos Ferenc, juhászgazda Tóth Béla, Vil­
lám Bandi bojtárja Pinke Sándor, Illőm Peti, 
gazda legény Kósa Lajos, Panna Zílai Bö­
zsike, Cifra Terka Sorsch Irénke, Örzse Kri­
zsányi Sárika, Sári Vizi Bözsike.

— A pozsonyi gabonatőzsdén dec. 
2-án lezajlott vezetőségi választáson Reit marin Izidor lévai gabonakereskedőt a tőzsdei 
tanácsba, a malomipar részére pedig Pokotny 
János uradalmi iroda igazgatót tőzsdebiróvá 
pálasztották meg.

— A lévai Iparos olvasó kör köz­
gazdasági előadásai f. hó 12-én, csütör­
tökön este 8 órakor nyílnak meg az adóügy 
ismertetésével. Előadó Beinrohr Dezső. Az 
érdeklődőket ezúton is meghívják

— Eljegyzés. Lenthár Jucika urleányt 
eljegyezte Androvich Andor Léva.

— Villamos mizériák. Csütörtökön 
este fél öt órakor meglepetésszerűen kialud­
tak a városban a villamos lámpák. Léva köz 
gazdasági életének súlyos kára van belőle, 
mert az üzletek éppen telve voltak a miku­
lásesti vásárlókkal, akik a hirtelen sötétben 
bizonytalanul siettek haza, sokan vásárlás 
nélkül. A Stredo előzőén jelentette, hogy a 
benedeki kőrobbantások miatt 12—3 óra kö­
zött kikapcsol, de arra még a villamostelep 
sem volt elkészülve, hogy a legkritikusabb 
időben hagyják a várost sötétben. Arról is 
beszélnek, hogy Kelecsénynél megrongálták 
a vezetéket s ezért hagytak bennünket sö­
tétben addig, mig a vezetéket meg nem ja­
vították. Sok a panasz a rádiótulajdonosok 
körében is, ahol az üzemzavar természetesen 
szintén sok kellemetlenséget okozott. A 
Stredo bemutatkozása ezek szerint nem kel 
lemes előzmények mellett indul meg I

— Hogyan védekezzünk a meg­
hűlés ellen? A „Háziorvos" cimü lap a 
nedves időjárás alkalmából a meghűlés el­
leni védekezéseket az alábbiakban foglalta 
össze és ajánlja a közönségnek : Az emberi 
szervezet alkalmazkodni tud az időjárás nagy 
változásaihoz is, de az átmenet (ősz vagy 
tavasz) mindég veszedelmet jelent az egész­
ségre nézve. Különösen nagy azon emberek 
veszélyezettsége, kik gyenge szervezetüek, 
rosszul tápláltak, vérszegények, gyakran iz­
zadnak, kik hajlamosak minden betegségre. 
Ezeknél az embereknél elegendő egy enyhe 
légáramlat, a levegőnek hirtelenebb lehűlése 
és már jelentkezik a nátha, a hörgőhurut. 
Ha meg akarjuk védeni ezeket a meghűlé­
ses betegségektől, akkor 1 a szervezetet 
meg kell edzeni, 2. vérszegénységet gyógyke­
zelni kel1, 3. a testi állapot feljavítandó, 4. 
esetleges régebbi betegségeket gyógykezelni 
kell. Az edzökurát óvatosan kell megkezdeni 
és lefolytatni, mert a túlzások könnyen meg­
bosszulják magukat. Az edzés nem abban áll, 
hogy a gyerekeket meztelen lábakkal sétál­
tatjuk hideg időben is, vagy önmagunk hi­
deg lemosásokkal rontjuk le közérzetünket. 
Az edzőkurának legegyszerűbb és leghatáso­
sabb módja: sokat tartózkodni a szabad le­
vegőn, lassanként hozzászokni ebez még sze­
les vagy csúnya időben is. Ilyen módon min­
denki könnyen hozzászokik az időjárás sze­
szélyeihez és változások bekövetkezésének 
idején szervezete hamar s könnyen alkalmaz­
kodik azokhoz. Ennek az edzőkurának hatá- ] 
sósságát bizonyítják az erdészek, levélhordók, ’

kik napfényben, esőben, sárban, hidegben, 
zivatarban állandóan kinnt vannak a szabad 
levegőn és aránytalanul ritkábban betegsze­
nek meg mint a szobában kuksolók. Szerve­
zetünk megedzése mellett el kell kerülni tes­
tünk gyors és kiterjedt lehűlését is. Különö­
sen veszedelmesebből a szempontból a levegő 
éjszakai és esti nagyfokú lehűlése. Ruházko­
dásunkban ezzel a körülménnyel mindég szá 
molnunk kell I A meghűléses betegségek el­
kerülésénél nagy szerepe van a gondos rész­
letre kiterjedő testápolásnak is. A tisztaság 
megöli az ember szervezetébe jutott fertőző 
bacilusokat. Gondot kell forditani ezért külö­
nösen a száj és torok állandó fertőtlenítésére. 
Fokozottabb mértékben áll fenn ez e szük­
ségesség akkor, ha a családban irlluenzás 
beteg van A család egyik tagjának irlluen- 
zája még nem keP, hogy a család többi tag­
jainak megbetegedését vonja maga után. A 
legkönnyebben akkor kapja át a betegséget 
a hozzátartozó, ha a beteg reá köhög vagy 
reá lüszent. A hygiénikus ápolás ezt a ve­
szedelmet is minimumra csökkentheti.

I — Vakmerő autólopás törtónt múlt 
szerdán este jóval éjfél előtt, amidőn a Knapp 
gépkereskedő cég garázsából robogtak el 
az autóval a zárt garázs felfeszitése után. 
A nyomozás csakhamar megállapítotté, hogy 
a tolvaj Vízi Lajos rovott mullu lévai su- 
hanc, aki rendesen a lévai autóstandon szó

i kott tartózkodni, ahol némileg eltanulta az 
autóvezetést. Ez az iskola azonban elégte- 

í lennek bizonyult, mert a lopott ujfajtáju 
Forddal nagyon nehezen tudott boldogu'ni, 
úgy, hogy a járókelők segitettek neki több- 

i Ízben, midőn elakadt. Természetesen senki 
' sem tudta, hogy Vizi az autót lopta. A 
, nyomokon a csendőrség üldözőbe vette s 
' megállapította, hogy Korponán keresztül 

Zólyomba ment, ahol 20 kgr. benzint vásá­
rolt, azután egy útelágazásnál nyoma veszett. 
Pénteken délben Losoncról távirat érkezett, 
hogy az autót a záros közelében elhagyva 
megtalálták, de Vizi megszökött.

— A Franciaországba szóló mun- 
kástoborozáson Léván a nyáron alig 
húsz munkás jelentkezett, mig a most le­
zajlott „sorozáson" 407 ember jelent meg, 
akik közül 46-ot vettek fel Újabb táborozá­
sok a jövő év elején lesznek. Ugyanis most 
tárgyalnak a Irancía gyárosok a csehszlovák 
népjóléti minisztériummal a munkások dí­
jazása ügyében. A gyárosok 2.20 frank 
órabért ajánlanak, mig a minisztérium 2.70 
frankot kiván biztosítani a kivándorló mun­
kásoknak.

— Autóbaleset. Zsarnóca mellett, 
ahol az erdei vonat fával rakott kocsijait 
felügyelet nélkül lenditik keresztül az után, 
egy telt kocsi elütötte Frasclt József autóját. 
Szerencsére komoly baj nem történ', de a 
lehetetlen állapot miatt Frasch József jelen­
tést tett.

— Felemeltók Szűos András bün­
tetését. Nagysáróban tavaly őszkor Szűcs 
András fára kötött lópatkóval, — hogy azt 
higyjék a lovak rúgták agyon, — agyon­
ütötte atyját, aki köztiszteletben álló fiával 
és annak feleségével állandóan ok nélkül 
viszálykodott. A törvényszék Szűcs Andrást 
hat évi fegyházra Ítélte. Fellebbezés követ­
keztében a legfelsőbb bíróság uj tárgyalást 
rendelt el, a törvényszék ismét bat évben 
szabta ki Szűcs büntetését. Semmiségi pa­
nasz folytán a legfelsőbb bíróság ismét fog­
lalkozott az ügygyei A tanuk a vádlott 
mellett vallottak és az áldozatról a rossza- 
lás hangján emlékeztek meg. A legfelső bíró­
ság az elsőfokú biróság Ítéletét hivatalból 
megsemmisítette s a vádlottat felmenő ág­
beli vérrokonon elkövetett szándékos ember­
ölésben mondotta ki bűnösnek, s ezért tiz 
évi fegyházra Ítélte. A legfelső bíróság ki­
mondja, hogy nem tudta elfogadni azt az 
érvelést, hogy a tettes erős felindulásában 
cselekedett volna.

— A szájon keresztül való fertő- 
zóz különböző útjait képekben mutatta be 
egy külföldi újság. Látunk egy hölgyet ki ce­
ruzája hegyét a szájával megnedvesiti. A ce­
ruzát talán egy perccel előbb a földről szedte 
fel. Egy hölgy a villamosvatui jegyet meg­
váltotta és felhúzva a kesztyűjét, közben pe­

dig a jegyet a két ajka között tartja. Egy úr 
pénzt olvas, hogy a bankók olvasása gyor­
sabban menjen végbe, időről-időre két ujját 
a nyelvével megnedvesiti. Egy leányka a nyel­
vével megnedvesiti a levélbélyegef, melyen 
bizonyára sok a baktérium. Egy kutyabarát 
hölgy a kutyáját csókolgatja; bizonyára nem 
tudja, hogy a kutya szája utján több fertő­
zés közvetíthető Egy fiatal pár nem gondol 
arra, hogy csókolódzás közben influenzával, 
skarláttal, difteriával vagy más betegséggel 
fertőződhetik. Egy leányka diót akar a fogá­
val feltörni. Nem elég, hogy a fogának zo­
máncrétege megsérülhet, több fertőzés is utat 
nyer szervezetébe. Ugyanúgy van az a hölgy, 
aki mosatlan szőlőt eszik Ki tudja mennyi 
baktérium tapad a héjéhoz: hiszen a szőlő, 
pláne télen, sok kézen megy keresztül, amíg 
abba a papírzacskóba kerü1, melynek tiszta­
ságához is szó fér. Egy gyerek a festékszek 
rényből kiszed egy-egy festéket, melyet nyel­
vével megnedvesit: egy másik gyerek a víz­
vezeték csapjához tartja száját s ha a víz 
tiszta is, ajkához mégis fertőző anyag juthat. 
Egy hölgy nyelvével megnedvesiti a borítékot, 
melybe levelét tette. Itt még az a baj is ér 
heti, hogy a papiroson megkeményedett gumi 
élessé teszi a boríték szélét amely bevág­
hatja a nedvesítő nyelvét, stb. Minden ember 
tudja, hogy igy fertőzések közvetíthetők a 
mégis elkövetik azokat a vastag higiénikus 
hibákat. A képek nem ölelik fel a fertőzések 
minden nemét. Nem látjuk a már lassan fe­
ledésbe merülő angol flastromof, melyet egye­
sek a nyelvükkel megnedvesitenek s igy szeny- 
nyesen valamely pattanásra ráteszik. A nem 
tiszta fogkefe s különösen a fogvájó is okoz­
hat bajt. Sok gyermek rágicsálja körmét, nem 
tudja, mily veszedel mes szokás ez. Szüleik, 
tanítóik se tudják. Sok, sok baktérium tapad 
a kezéhez, ahonnan kenyérre és egyéb táp­
szerre jut. Na nap után azt tapasztaljuk, hogy 
tüsszentés, köhögés közben csak kevesen tart­
ják orruk, szájuk elé kezüket vagy zsebken­
dőjüket. Pedig emiatt terjed leginkább az in­
fluenza, diftérie, tuberkulózis stb.

— Nagy betörés történt Bátban Hegyi János bőr- és cipöüzletébe, ahol 
nagymenyisügü árut loptak el. Hegyi becs­
lése szerint kára 50.000 koronára rúg.

— Halott as istállóban. Kovács Mik­
lós 70 éves, régen Léván tartózkodó zsitva- 
ujtalusi származású volt szolgát, aki aggko­
rában koldulásból tengette életét, a Feld- 
mann-vendéglö istállójában holtan találták.

— As Apolló mozgó ma, vasárnapi 
műsorának nagy szenzációja A hold asszonya, 
Willy Fritsch a főszerepben. Ufa film. — 
Délután a szokott mérsékelt helyáru nép­
előadás : Egy lábbal a börtönben, dráma. — 
Kedden és szerdán feltűnő szenzáció, a kö 
zelmult nagy történelmi eseménye : Redl 
ezredes, az áruló tiszt. A címszerepben Ró­
bert Wallberg. — Csütörtökön Rin-Tin Tin 
sláger íilm, hét felvonásban. — Szombaton 
és vasárnap A számüzöttek hajója, monu­
mentális nagy film, a főszerepben Barrimore 
John és Dolores Costello. Előkészületben a 
filmművészet legjobb remekei I

— Az Orlent mozgó ma, vasárnap 
délután fél 3 órai kezdettel nagy gyermek­
előadást rendez. Mérsékelt helyárak. Este 
Bánky Vilmával és Rónáid Colmannal a fő­
szerepben Az álarcos lovag, kalandor dráma. 
Kedden nagyszerű vígjáték: Anny, vigyázz 
jön a rendőr I A főszerepben Anny Oodra. 
Szerdán Paris éjjeli életéből mutatnak be 
egy tragédiát: Egy primadonna sorsa címen, 
melynek főszerepében Olga Csehová brillíroz. 
Csütörtökön Két pokoli nap címen akrobata 
film. Szombaton a nagy sláger, szenzációs 
kalandor film A 12 Volga rabló I

— Érdekes cikkben számol be a 
Színházi Élet uj ssáma Simon Böske 
eljegyzéséről. Egy interjú keretében mond­
ja el, hogy ismerkedett meg mostani vőlegé­
nyével Bramer Pállá1. Egy pesti társaságban 
mutatták be neki és már a rákövetkező na­
pokban megkérte Míss Európának a kezét. 
A Színházi Élet e heti száma darabmellék­
letül a Királyi Színház idei szezonjának si­
kerét a Tommy és Társait hozza. Egyes 
szám ára 7, negyedévi előfizetési dij 80 K. 
Kapható Nyitrai és Társánál Léván.
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— Megakarta égétni a feleségét. 
A csendőrség letartóztatta Gyurovics János 
garamszöllősi lakost, aki feleségétől olyan 
módon akart megszabadulni, hogy a kemen­
cében akarta megégetni. Az asszony, még 
más egyéb panaszt is tett a férj el.en, hogy 
milyen erőszakos módon akarta öt a más­
világra küldeni. Gjuroviesot a csendörség 
letartóztatta és a lévai járásbíróság foghá­
zába kisérte.

— A Nyugat december 1-i száma 
(Móricz Zsigmond és Babits Mihály szerkesz­
tésében) megjelent. A szám mümellékleten 
közli Osvát Ernőnek és a Nyugat Osvál-pla- 
kettjének fényképé'. A folyóirat elhalt nagy 
szerkesztőjéről szóló névtelen cikk után Mt- 
riczZsigmond „Uj magyar i ptimizmus" ci 
mén ir a Nyugat jövendő feladatairól és 
programjáról. Babits Mihály, Bányai Kornél, 
Illyés Gyula versei, Móricz Zsigmond és Bibo 
Lajos novellája, Hrvesi S mdor cikke (,Sha- 
kospoara, Magyarország londoi i nagykövete*), 
Földi Mihálynak Prohászka Ottokár napijá­
ról, Nagy Endérnek Ady pártállásáról szóló 
cikke, Marczali Henrik visszaemlékezései, 
Saljápin önéletrajzának gyermekéveivel foglal­
kozó fejezete a szám kiemelkedő közleményei. 
A rovatokban Német László a kritika felada­
táról ir essayt, Elek Ariur a nürnbergi Ma­
donnáról ir, Ferenczy Valér grafikai tanul­
mányújáról számol be. Kritikai cikkeket iro­
dalmi, szinházi és képzőművészeti esemé­
nyekről Schöpflin Aladár, Kárpáti Aurél, Far­
kas Zoltán, Török Sophie, Német László, 
Sárközi György tollából találunk. A két'ős 
szám ára 12.50 K negyedévi előfizetés 65 
K Főbizományos: Lipa, Bratislava, Ventur- 
ská-u'. 9.

Londonból megérkeztek a legújabb 
mintázatú férfi szövetek, amelyek kizárólag 
Kohn Miksa divatáruházában kaphatók. 
Ugyanott nagymennyiségű szövetmaradék 
kerül féláron kiárusításra.

„FOTO ' — RUSZN4.K műtermében 
készülnek legszebb karácsonyi és újévi aján­
dékok fényképek és fényképnagyitások

Olcsó nagy karácsonyi vásár Holzmann 
Bódog férfi-, női-, gyermet- és szőnyeg 
nagyáruházában 200 K felüli vásárlásnál 
szép meglepetésben részesül minden vevőm.

Mielőtt karácsonyi és újévi ajándékot 
órát, ékszert., bri iins vagy esüst és alpaka 
tárgyakat vásárolni óhajt, keresse fel 
HATSCHER KÁROLY 26 éve fennálló üz­
letét, meg fog győződni elsőrendű minőségű 
és olcsó árairó1. Továbbá, vállalom a leg- 
komp'ikáltabb óra és ékszer javításokat, 
úgyszintén mindennemű arany és ezüst uj 
tárgyak elkészítését.

Halvacsora Urbánnal I Minden szom 
baton kecsege, süllő, harcsa, Balaton fogas 
és más halkülönlegeseégek I Nagyszerű fa;- 
borokl Szives pártfogást kér: URBÁN JÁNOS 
vendéglős.

Nlnoá több* Jéghiány I Van szeren­
csénk értesíteni Léva és vidéke nagyérdemű 
jégfogyasztó közönségét, hogy 1930 évi ja­
nuár hó 1-ével Léván üzembe helyezünk egy 
nagyobb szabású modern legújabb tipu-u mii 
jéggyárat hütöfülkékkel berendezve. — - A 
nagyérdemű jégfogyasztó közönség szives 
pártfogását kéri a müjéggyár részvénytársa 
sága Levice.

Haladunk a korra). Világvárosok 
mintájára nagy arányit karácsonyi vásárt 
rendezünk, amely héttőn vette kezdetét 
Kohn Miksa divatáruházában. Karácsonyi 
ajándékoknak alkalmas vásznak, zefirek, da- 
masztok, flanelek, kötött és selyemáruk, 
valamint férfi és női szövetek nagy válasz­
tékban mélyon leszállított árakon Ugyanott 
nagy maradék vásár hihatetlan o csó árakor.

+ OPTIKUS. +
Nagy választék szemüvegekben, cvikkerekben, 
lorgononok látcsövek és fényképészeti cik 
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, re<-^P' 
leknél állandó szemorvosi feli! vizsgálat 
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könyvkereskedésében Léván.

A esi. Magyar Testnevelő Szövetség 
elnöksége őszi közgyűlését december 17-ének 
d. után 3 órájára Kassán a Schalkház szálló 
alsó külön termébe összehívja, és a Szövet­
ség kötelékébe tartozó tagegyleteit ez utón is I 
meghívja és megjelenésre felkéri.

Az egyesültek elnökségeit ez utón is 
tisztelettel felkérjük, hogy delegáltjaikat a 
szabályszerű meghatalmazásokkal (elnök, tit­
kár aláírása és pecséttel való ellátása) kikül- ! 
deni szíveskedjék.

Köszönet nyilvánitás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 

november hóban
a következő kegyes adományokat kapta :

Való Audrásné Grszentgyörngy 1 kacsa, 
Kiss Rózsa Alsógyöröd 10 K, Adler Gyula 
Fegyvernek 300 kg burgonya, Weisz Jó- 
zselné 10 K, N. N. Sz'. János puszta 80 
drb lekváros bukta, Schlüssler Gyula Mrlás 
2 zsák burgouya, Gritzné 50 K, Nsgysallói 
gazdák 5 zsák burgonya, 73 kg bab, 63 kg 
liszt, 39 búza, „Ppöoix“ szappangyár 50 kg 
mosószappan, Tarieeh Razsőné Verebély 
100 K, N. N. Láva 2 drb használt sspka, 
20 K N. N. 1 kenyér, Makó Mihályné 
Alsógyöröd 1 pár csirke, Uradalmi malom 
Láva 12 kg kenyér, Lachky Elek 1 q ká­
poszta, Kohn Miksa 10 m. vászon es 14 
drb maradék, N N. Léva 4 kg tepertő.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket. j

Árvay Józsefné alelnöknő.

A ..BARS" rádió műsora
Vasárnap, december 8.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Református isten­
tisztelet. 11.15 Operaház zenekara. Utána : Pontos 
idő. 15.30 l óidul, Miniszt. rádioelőadássor. 16 Rá­
dió Szabad Egyetem. Utána: Sporteredmenyek.
17.15 A Székesfővárosi Zenekar hangversenye a 
Vigadóból. 19. Sporteredmények. 19.10 „A fogadós- 
ne“. Vígjáték 3 felvonásban. 20.40 Róbert E. a wi­
eni Operaház v. koloratur-énekesnöjének hangv’ 
Utána kb. 23.20 Pontos idő. Majd : Honv. zenekar 
hangv. Utána: Sovánka Nándor cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11-12.30 Hangverseny. 12,30-
13.30 Lövészhangverseny. 16—17.30 Rádióhangver­
seny. 19.30 Tánczene.

PRAHA. 8.30 Orgonaverseny. 16—17.30 Közv.
18.40 Slavia-Budapest-Ferencváros labdarugómér- 
kozés. 19 Fúvószenekar. 20 Dalverseny. 21.35 Korff 
G. zongorajátéka. 22.15 Zene.

WIEN. 10 A wieni fiuénekkar hangv. II A 
wieni szimfonikusok hangv. 15.30 A wieni női szim­
fonikus zenekar hangv. 18.45 Triók. 20.05 Shaw B. 
„Az ördög tanítványa" cimü 3 felvonásos melodrm.

Hétfő, december 9.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 Hí­

rek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vizállásjel. 12 Déli 
harangszó. 12.05 Gramafon. 12.25 Hirek. 12.35 A 
hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hirek. 15.40 
Képátvitel. 16.20 Asszonyok tanácsadója. 16.45 Pon­
tos idő, hirek. 17.10 Tót-magyar nyelv. 17.40 Kiss 
Béla cigányzenekara. 19 Nemet nyelv. 19.40 Színi 
Gyula novellái. 20.30 A varsói műsor közvetítése. 
Hangverseny. Utána 22 Pontos idő, hirek. Majd : 
Bachmann-jazz.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30—16—19 
Zene. 19.05 Waldteufel-keringö.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30—16.30—19.05 
Zene. 20.30 Nemzetközi hangverseny Varsóból.
22.15 Gramafon.

WIEN. II Cerda-négyes. 15.30 Hangv. 17 Ze­
nes gyermekóra. 20.30 Nemzetközi hangv. Varsóból.

Kedd, december 10.
BUDAPEST. 9.15 Hangverseny. 9.30 Hirek.

9.45 A hangv. folyt. II.10 Vizállásjel. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 A Krausz—Molnár—Vince-trió hangv.
12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő.
14.30 Hirek. 15.30 Tündérvásár meseóra. 16.45 
Pontos idő, hirek. 17 A Fejes-szalonzenekar hangv. 
18 Lukinich I. dr., e. t. előadása: „Magyarország 
történelme életrajzokban". 18.30 Francia nyelv. 19.10
Weinachtsstunde". 20 Limanovai emlékünnep. 21.20 

Pontos idő, hirek, Magyar Imre cigányzenekara.
BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene. 16 

Gramafon. 16.30 Ring Hilda bécsi hegedűművésznö 
játéka 19.05 Zene. 22.45 Jónás Jóska cigányzenekara.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 16.30 Hangv. 19.05 
Gramafon. 20. Foerster-dalest. 21.30 Herzsmann 
tanár zongorajátéka. 22.15 Tánczene.

WIEN. II Silving-négyes. 19.30 Verdi „Othello" 
cimü 4 felvonásos operája.

Szerda, december 11.
BUDAPEST. 9.15 Balalajka zenekar hangv. 

9 30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelen­
tés 12 Deli harangszó. 12.05 Korina Simi cigány­
zenekara. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 
Pontos idő. 14.30 Hirek. 15.30 Morse-tanfolyam.
16.10 „Helyes magyarság, magyar helyesírás".16.45 
Pontos idő, hirek. 17.10 Az Orsz. Cserkesz Szov 
előadása 17.40 Operaházi zenekar hangv. 18.50

Köszönet nyilvánítások.
Mindazon kedves rokonoknak és jóisme 

rögöknek, kik szeretet jó feleségem, illetve 
édes jó anyánk elhunyta alkalmával, mély 
fájdalmunkat enyhítették és utolsó útjára 
elkísérték, fogadják ezúton is hálás köszö- 
nftanket Bízik János

és gyermekei.

Jótékonyság.
Egy magát megnevezni nem akaró úrnő 

édesanyja halála alkalmából 20 koronát 
adományozott intézetünknek. A szives ado­
mányért halás köszönet I

Dr. LAUFER LIPÓT 
ügyvezető elnök.

Nyilvános köszönet.
Dr. Kmoskó Béla ügyvéd ur a járási 

választmányi üléseken való részvételéért neki 
kifizetett 80 K, azaz nyolcvan korona térit- 
ményt felerészben az árvaháznak, felerész­
ben pedig a tüdőbeteggondozó intézetnek 
ajándékozta, amit ezennel megköszönünk.

Léve, 1929 december 3 án.

ÁRVAYJÓZSEFNÉ 
a nőegylet alelnöknője. 

Dr. LAUFER LIPÓT 
a tüdőbeteggondozó int. főorvosa.

Olasz nyelv. 19.25 Rádióamatőrposta. 20 Az Egye­
temi Énekkarok hangversenye. 21.10 Gramafon. 
22 Pontos idő, hirek. 22.15 Operaház fuvósegyütte- 
sének kamarazene-estje.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene.
16.30 Hangverseny.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 20 Beet- 
hoven-müvek.

WIEN. II Silving-négyes. 15.30 Hangverseny.
19.30 Az akadémiai zenekaregyesület hangv.

Csütörtök, december 12.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd-zenekar hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 
12 Deli harangszó. 12.05 Házikvartett hangv. 12.25 
Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 
Hirek. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.10 Földm. 
miniszt. rádióelőadássorozata. 17.45 A Madits-sza- 
lonzenekar hangv. 19 Gyorsírás. 19.30 Angol nyelv.
20.10 „Heidelbergi diákelet". Színmű 5 felvonásban 
dalokkal. Utána kb. 22.10 Pontos idő, hirek. Majd 
a Fejes-szalonzene, Horváth Gyula cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 16—17.30 Orosz 
zene. 19.05 Zene.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30—16.30—19.05 
Zene. 20 Shakespeare „Othello" c. müvének elő­
adása a stúdióból.

WIEN. II Cerda-négyes. 15.30 Silving-negyes. 
20 Vecsey Ferenc hegedűversenye.

Péntek, december 13.
BUDAPEST. 9.15 Gramafon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelentés. 12 Déli ha­
rangszó. 12.05 Hangverseny. 12.25 Hirek. 12.35 
Hangv. folyt. 13 Pontos idő. 14.30 Hirek. 15,45 
Képátvitel. 16.15 Józsa Rezső mesél a gyermekek­
nek. 16.45 Pontos idő, hirek. 17 Szegedy István 
novellái. 17.30 Magyar Imre cigányzenekara. 18.30 
Mit üzen a rádió? — 20.30 Operaház „Szevillai 
borbély" előadása. Vig dalmű 3 felv. Utána kb.
22.30 Pontos idő, hirek. Majd : Pertis Jenő cigány­
zenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene. 
19.15—22 Opera közvetítése.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 16.30 Az 
Odrzsicsek-négyes játéka. 19 Foerster „Éva" cimu 
3 felvonásos operája. 22.15 Zene

WIEN II Silving-négyes. 15.30 Gramafon. 17.15 
A népdal Csehszlovákiában. 20.05 Kamarazene.

Szombat, december 14.
BUDAPEST. 9.15 Tiszti szalonzenekar hangv.

9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 11.10 Vízállásjelen­
tés. 12 Déli harangszó. 12.05 A Mádits-szalónzene- 
kar. 12.25 Hirek. 12.35 Pontos idő. 14.30 Hirek. 16 
„Hogyan védekezzünk a házitolvajok ellen?" 16.45 
Pontos idő. hirek. 17.10 Felolvasás. 17.40 Opera­
házi zenekar hangv. 19 Felolvasás. 19.30 „A piros 
bugyelláris". Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Utána 
kb. 22.10 Pontos idő, hirek. Majd Farkas Jenő 
cigányzenekara.

BRATISLAVA. 11.30 Gramafon. 12.30 Zene.
18.40 Hangverseny. 19.40 Zene. 20.30—22.20 A 
Cseh-négyeh népszerű dallamokat játszik.

PRAHA. 11.15 Gramafon. 12.30 Zene. 16.30 
Jazz. 20.30 A Cseh-négyes játéka. 21.35 Népszerű 
áriák. 22.20—23 Zene.

WIEN. II Cerda-négyes. 15.45 Hangverseny.
20.40 Scheffier: „Hátország" c. 3 felvonásos kama­
rajátéka. 22 Jazz.
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Az anyakBnyvi hivatal bejegyzése
1929. november 30-től — december 8 ig.

Születés
Procliázka János Kovács Borbála leány Mária. 

— Dr. Kubala Vilazoslav Fatal Mária fiú Pál. — 
Hilvert Ármin Roth Jolán fiú Tibor. — Diján Ká­
roly Hármán Mária leány Julianna. — Poprác Jó­
zsef Varga Margit leány Mária. — Marcenko Mik­
lós Pozsonyi Erzsébet fiú Miklós.

Házasság.
Kosutsky Rudolf r. katb. Standner Jozefin 

r. kath.

Halálozás.
Flauiner Teréz ^79 éves. — Óbert Jánosné 

Kaszás Mária 42 éves. — Sinka La:osné Suba 
Mária 27 éves. — Michalcsek Márta 20 hónapos

Gabonaárak :
Levice, 1929. december hó 7-én

Bűze — — 100 kgt.
Rozs — — „
Árpa — —
Zab — —
Kukorica — 
Bab — —
Lóheremag 
Lucernamag

146 - 147 kor.
- 110 . 

105 - 110 .
- 105 ,
— 110 ,
- 250 .
- 600 .
— 700 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

100 pengő — — 
100 osztrák schilling

1 angol font — — 
1 amerikai dollár 

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra — — — 
100 német márka — 
100 dinár — — — 
100 lei — — —

3XO3T.
3O.in :

dec
74-n

— 688 - 588—
— 472— 472—
— 163 — 163—
— 33 30 83 20
- 652- 653 —
— 182— 132—
— 175 — 175—
— 804 — 804 —
— 69 — 69 —
— 20— 20—

Levice varos elöljáróságától.
11.677—1929 szám.

Tárgy: Egyes vadnemek tilalmi ideje Slovenskón.
Hirdetmény.

A bratislavai Országos Hivatal az 1929 
évi 156.538/18 számú rendeletével a 98 szá­
mú 1929 évi június hó 25-én kelt törvény 
értelmében egyes vadnemek tilalmi idejét 
következőleg állapítja meg :

1. ) Zerge tilalmi igeje tart egész éven 
át 5 évig, vagyis 1934 dec. 31-ig.

2. ) Fajdjérce tilalmi ideje tart egész éven 
át, visszavonásig.

3. ) Egész évi tilalmi idő nyércre visz- 
szavonásig elrendeltetik.

4. ) Mullon tilalmi ideje 3 évig tart, azaz 
bezárólag 1932 dec. 31-ig.

Ezen időben a fent felsorolt vadállatne­
meket hajtani, fogni, vagy lelőni tilos

Ezen rendelet kihágásai az 1929 évi 98. 
számú törvény értelmében büntetve lesznek.

Levive, 1929 december 3.
Koralewsky Kiről Simko

j. főtitkár. városbirő.

Léva váró 8.
ad 7776 — 1929 szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem Livice 

város közönségét, hogy a városi homokbá­
nyából igényelt agyag-m nnyiség folyó évi 
december hó 9-től kezdödőleg hetenként két­
szer és pedig minden hét kedd és csütörtök 
délutánján fog kiadatni, mindazok tehát kik­
nek ily agyagra van szükségük az agyagra 
vonatkozó utalványt, melynek azekerenkénti 
ára 5 Ke. azaz öt korona a városházán a 
délelőtti órákban fizessék be, melyre a jel­
zett kedd és csütörtök délután részükre az 
agyag ki lesz adva.

Levice, 1929. decemher 3.
Karol Simko 

városbirő.

TTÍöAA eR7 külOn be)4ra<“. nagy, újon- I 
nail festett szoba Cim a kia- ' 

1762 dóban.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

A múlt vasárnap ÉSÉ—LTE mérkőzés 
elmaradt, azt ma délután */s 2-kor fogják 
lejátszani. — Ha az LTE beisö csatársora 
az ESE kapuja előtt határozatlan lesz, akkor 
a jól védő Albert és a határozott fellépésű 
Néder 11-vel szemben nem igen fog tudni bol­
dogulni s ha ugyan ekkor LTE hátvédjei, 
ha csak a mérkőzés folyamán egyszer-két- 
szer is könnyelmüsködni fognak, diibliznek 
a kapu előtt, vagy túl mennek a fé'páiyán 
és amellett LTE kapusa is bizonytalan lesz, 
akkor LTE kikap.

A bajnoki mérkőzések során LTE jelen­
leg a PTE, Kábelgyár és Donaustadt csapa­
tai előtt a 8-ik helyen ál1, 9 métkőzésből 
hármat megnyert, hatot elveszített, 17 gólt 
adott 25 gólt kapott és 6 pontja van.

A bajnokságban elért 17 gólt a követ­
kezők rúgták: Feuermann 5, Czellár 5, Pieskó 
4, Hanák 1, Tóth 1 és Dokupil 1.

A KÁBELGYÁR-i mérkőzés után annak 
Bognár, Zeger, Piringer és Mikóczy nevezetű 
játékosai tetlegesen inzu tálták az öltözőbe 
Fodort, sőt az LTE öltözőjébe rohanva ve­
rekedést akartak kezdeményezni, amit azon­
ban a fellépő rendőrségnek sikerült megaka­
dályozni Az ügy az LTE feljelentése foly­
tán a kerület fegyelmi bizottsága elé került, 
igy minden remény megvan arra, hogy a 
magukról ennyire megfeledkezett játékosok 
elveszik méltó büntetésüket.

A kerület határozatilag kimondotta, hogy 
Komáromba és Lévára a rendező egyesü'et 
terhére kerületi kiküldöttet delegált. Ugyanis 
állítólag a legutóbb lejátszott mérkőzések so 
rán bebizonyult, hogy a rendező egyesületek 
által kirendelt karszallagos rendezők nem 
tartják be a kerület által előirt szabályokat, 
sőt több Ízben ők a rendbontók. Erre való 
tekintettel LTE vezetősége ezúton is kéri, 
hogy a karszallagos rendezők utasításait a 
közönség feltétlenül tartsa be, nehogy ebből 
kifolyólag az egyesü etre nézve esetleg újabb 
következmények hátu'janak.

T?la J A egy szobás lakás telekkel együtt 
azonnal, bővebbet a kiadóban

 1700 

T’l 3 A 1*1 ll4z Kiskoszmályon, mely üzletnek 
JiéldAlU jg megfelel. All 1 szoba, konyha, 
kamra és mellékhelyiségekből. Érdeklődni le­
het Nagyodon 15. sz. alatt 1701

TTíqpleV ház, szoba, konyha, üvegezett 
"«• U W folyosó és kamra elköltözés 
miatt sürgősen eladó Újtelep VI. u. 28. 1704

Ajándéknak alkalmas! 
Fényképezőgép, ^SSníis 

es elsőrangú lécesével olcsón eladó. Cim a 
kiadóban.

Lakótársnőt keTeíyediilál10 Mwaavwuw w nyugdíjas ozvegyasz 
szony. Bővebbet a BARS kiadóban. 1412

VÁTOS C ’oúumában, újonnan épült 
““ vaxwú házban egy üzlethelyiség 
raktárral és egy kétszobás lakás azonnal ki­
adó Cim a kiadóban. ,540

"Eladó féllláz ManK°10 “• 23 sz. Érdek- 
MXOAXU lődni lehet ugyanott. ig8ö

Tl/TnAarn két 8zoba konyha melléHielyi 
ATXUU.C1XI Bégekkel azonnal kiadó. Árok 
1876 u. 7.

"HnTIüi élfi balra előjegyzéseket már 
elfogadok PREISICH fűszer és 

csemege kereskedő. Telefon 20. 1707
Eladó "zAntóföld és háztelkek Láván
XJ1O.U.U Bővebbet: SZŰCS ISTVÁNNAL 

Újtelep 12 utca.1699

Eladó a Hidoeódálon egy 395 □ beül-
ÍkÍu:y.'8™ f“Í’z6i6' Bővebbet: 
MSGHEB GÉZA fűszer és vegyes kereske- 
dönél Mángorló utca 1. 172q

2haltfilp egybe va»v kö|ön' 8|adó
Uöllöieii Cim a kiadóban 175,

Ssflhfl és konyha bútorozva december
UA 15 töl kjadó Z4ch u 5 17U

P-lvrAl disznóöléseket vállal: Kauzlar 
rrivab Béla Botka utca 23. 1766

konfha’ speizböi álló
XXwu iíáUUd', ház a város belterüle­
tén eladó Cim a kiadóban, 1755

Ktlönbejáratu december 15-től 
kiadó László u. 5. __ 1757

TJi__ szoba, konyha azonnal kiadó. Béka JCégy utca 8. szám. 1758

Gyakorlattal vák gépirónő ügy­
védi irodába felvétetik Cim a kiadóban 1759

(esetleg egy) szobás, előszoba, 
JkXBbbv konyhás üres lakást keres a vá­
ros belsejében a Szlovák Biztosító RT. 
titkára. (Telefon 2.)______________ 1760

El^Aó Kollár utcában újonnan épült 
AiaaQ lakóház. Áll: 2 szoba, előszoba, 
fürdőszoba, konyha, kamra. Azonnal beköl­
tözhető. Bővebbet SLEHÉR JÁNOS kömüv’s 
mesternél, Deák Fererc utca 26. 17fo

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK' IMRE volt fővárosi zeneakadé­
miai szerelő részére zongorák javítására és 
hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars 
kiadóhivatala. 1626

T5 a lera a niéregmentes patkány, 
egér irtószer már Léván 

kopható I Vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron

KINŐ—APQLLO—MOZI
Vasárnap, dec. 8-ín 6 és 129 órakor

„UFA“ Sláger! „UFA“
Szlovenszko PREMIER bemutatója!

A Hold asszonya
FR1TZ LÁNG legnagyobb alkotása 
Utazás a világűrben a Hold rakétán.

8 felv.
Főszerepben: GERDA MAURUS és 

WILLY FR1TSCH.
Délután 4 órakor 1, 2, 3, 4, 5 Ké, 

beléptidij mellett Népelőadás

Egy lábbal a börtönben
Kedden, dec. 10-én */« 9 órakor
S.erdán, dec. 11-én */» 9 órakor

SLÁGER FILM!

REDL EZREDES
Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben: Róbert Valberg.

Csütörtökön, dec. 12-én 'A9 órakor

RUT - TŰT - TIÜT
Sláger film 7 felvonásban.

Szombaton, dec. 14-én */s 9 órakor 
Vasárnap, dec. 15 én, 6 és */«9 órakor 

SLÁGER FILM!

A száfflnzöttek hajója
Dráma 9 felv.

Főszerepben: Jonh Barrymore 
és Dolores Costello.
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TTöTÖCfil? 1 szoba, konyha és speizböl 
wöwaX álló lakást a város belterii* 

létén. Cim a kiadóban.

e<?nlia konyha, spajz december 
**0U báUUdi, 15 töl kiadó Jókai u. 
25 sz. KEVAN KÁROLY. 1739

A könyvpiac nagy szenzációja lesz az idén is a
Tolnai Világ lap karácsonyi száma,

CnaVa konyha, előszoba kiadó Csep 
MáU ua, regi utca 29 1735

A beköltözhető 2 szobás, szép
£XuUAAAlwA elöszobás lakás I. emleten 
a város központjában kiadó. Újonnan festve) 
Felvilágosítással Bzolgál : WEISZ Simon cég 

1731
77 |p bútorozott különbejáralu
JjLtgállÚáU szobi azonnal kiadó. 
1780 László utca 8 S'.ám alatt.

TTmw elegáns kétágyas szoba vizvezeték- 
““oJ kel dec. 15 én kiudó. Ugyanott 
bejáró kosztosok elfogadtatnak. Cím a ki 
adóhivatalban. 1727

a múlt évi kiadáshoz híven tartalmazni fog": a nagy tér- 
jedelmü TOLNAI VILÁGLAPJÁN kivül 2 drb diszkö- 
téses értékes regényt, 2-3 fűzött regényt s egyebeket. 
Ara ezen komplektumnak mindössze csak 25.— Ke.
Tekintettel a nagy keresletre, ha biztosítani akarja magát a t. olvasó, 

úgy jegyeztesse elő a fenti árban s házhoz szállítva is kaphatja 

DOBEOVITZKY hirlapirodában LEVICE, Bástya u. 2. Telefon 81, 
Ugyanitt utlevélvizumok 17 Kc-ért 2 nap alatt szereztetnek meg. 
Hírlapokra hirdetések és előfizetések eredeti áron felvétetnek.

TThI flf vagy irodahelyiség, esetleg lakás-
W41ww sál kiadó. Szepessy u. 3. 1726

Eladó ház hetj Kálvária sor 8.
Bővebbet: Béka utca 23. 1724

TJ’IA íliwai halakra előjegyzéseket£110 0.11112,1 köszönettel elfogad
LACHKY csemegés, főtér és Jókai utca. Ka­
rácsonyi cukorkák, díszek nagy választékban.

1723

TöViera 11.Laurint és Klement* £ wllwX O, LLUU gyártmány 1921es típus 
l'/a tonnás eladó Cim a kiadóban. 1721

A karácsonyi ajándék
LEGYEN értékes

LEGYEN tartós
LEGYEN örömet okozó 

és ne legyen drága !!
Jöjjön és győződjön meg!!

TTá h! 1 a m savanyított káposzta kapható
AOróllag kilója 2 K, FISCHER GÉZA
Mángorló utca 1. 1741

Tx házból való hu kalapos tanoncnak fel- 
* 0 vétetik FRASCH JÓZSEF és FIA cégnél.

1761

KOHN MIKSA
divatáruházában Levicén.

Telefon 72.

S

I

„Rádiótechnika" Kaiser Sándor
műszaki üzletében MÁRTONFFY U. 2.

Rádió készülékek teljes felszereléssel 6 és 12 havi 
kedvező részletfizetésre kaphatok, a vételnél 
csupán 20 °|o fizetendő. Ezáltal módot nyújtok 
mindenkinek, hogy elsőrendű rádiókészüléket felszereltessen.

Rádió készülékek. — Hangosan beszélők. — Akkumulátorok. 
Saját akkumulátor töltő állomás

ADLER
DIVATARUHAZ 

JLÉVA 
Mártónffy utca 1.

Kitűnő bevásárlási forrás !
Szolid és korrekt kiszolgálás ! 

Vételkényszcr nincs.
Elvem:

Jó minőség! ízléses áru! Olcsó ár! 
Uj üzlet! Uj árak !
Kisérje figyelemmel kirakataimat.
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Karácsonyi ZENEALBUMOK 
Nádor, Bár, Moravetz és 
Rózsavölgyi féle á 38 —

ÚJDONSÁG:
Műnk : A nagy káder 28'80

Kapható NYITRAI és TÁRSA
könyvkereskedésében Láván.

~iwi: 7E%

í LACZKÓNÉ í 

vegyi eg fest, tisztit és mos, 
jutányos árak melleit 

nöl és féifl ruhákat.
Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám
JBllBi:

V1VAM0L kiváló angol 

nyálkaoldó 

pastilla
KÖHÖGÉS, NATHA, MEGHŰLÉS ellen
Kapható:

Salvátor gyógy tár Levice

KINŐ OHIENT MOZI
Vasárnap, december 8-án ’/26 és '/ofJ-kO' 

A két kedvenc filmstar 
RONáLD COLMAN és BÁNKY VILMA- 

Az álarcos lovag 
Érdekfeszitó ka’andor dráma

Vasárnap dé után ’/gS és 4 órakor 
nagy nép es gyermekelőadás. 

Douclas Fairbanks nagy filmje
DON QU . . . (Helyárak 1, 2, 3 Ki)

Kedden, december 10-én '/s9 órakor
Slág-ex ■vig'játélx

ANNY, vigyázz jön a rendőr
Sikerűit víg filmjáték

ANNY ONDRÁVAIa a főszerepben

Szerdán, december 11-én órakor
Szenzációs sláger

MOULIN ROUGE
Főszerepben : OLGA ÚECHOVA.

Csütörtökön, december 12-án ’/aQ órakor 
-A. ziag'y szenzáció

KÉT POKOLI NAP 
7 kedélyes kalandos felvonás. 
Főszerepben: CARLO A’DIN!

Szombaton, december 14-én 1 29 ómkor
VI slág-er 

A 12 Volga rabló 
Szenzációs kalandor drárr.a 

Főszerepben: H. A. SCHLETTOW.

 - —

= Megkezdődött a
Karácsonyi vásár!!

NEUMANN GÉZA
DIVAT ÁRUHÁZÁBAN.

Férfi ingek női kötött ruhák
nyakkendők pull-overek
kalapok gyapjú harisnyák
harisnyák (fverinek kötött ruhái
kcztyük

• £1„ harisnyak
szvctterck „ garnitúrák
stb. stb. stb. stb.

zsebkendők, törülközők, plaidck ernyők.

Mélyen leszállított szabott árak!

K fi RétS □ N OMB
KERN TESTVÉREK 

fííezer-, gyarmatáru- és vasáruhézában 

Alapittatott 1881. L É V A N. Telefon szám 14

K.arí»csőnyi vásár 1 

Értesítés 1
Tisztelettel értesítem a m. tisztelt vásárló 
közönséget hogy a karácsonyi ünnepekre 
fűszer és csemege arukat valamint l-a uj 
borokat vörös és fehé Ö bo okát ajánlok a 
legolcsóbb árban. - Oroszkai és lévai hen­
germalmi lisztek és rétesnek való amerikai 
liszt kapható. - Saját pörkölésü kávék és 
kávékeverékek. Eredeti orosz és kínai tea 
különlegességek. — Nagy választék 
karácsonyfadíszek és cukorkákban.

Becses pártfogásukat kérve: 
FISCHER GÉZA 
fűszer és csemegekereakedő 

LEVICE. ^zTáxi.e'orló -a. 1.

Legcélszerűbb karácsonyi aj Aziclékolc 1
Legjobb fűszer Cs csemegeéruk 1
Prágai karácsonyi kis sonkák I — Uradalmi teavaj. — Angol rumok és tea 
különlegességek. — Likőrök, cognac és pecsenyeborok. — Dessert cukorkák. 
KARÁCSONYI KIS PEZSGŐK I

KARÁCSONYI CUKORKÁK, függelékek, karácsonyfadíszek, gyer­
tyák, chllagszórók és villamos illuminációs gyertya készletek

A lego’csóbb modern háztartási és konyhafelszerelési 
cikkek Villamos főzőedények, vasalók, kávé és teafőzőgépek. Vil amos 
porszivógépek Apacca evőeszközök. Korcsolyák, ródlik, fényképé- 
szeti és vadászati cikkek.

Tekinteo meg karácsonyi Itió Ilit ABuin.k.a.t 1

I Karácsonyi ünnepek előtt
friss élő dunai és balatoni halak!

| Elöjegvzáseket már most kérjük faladni.
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NAGY KARÁCSONYI MEGLEPETÉS!
-00 Kor. bevásárláshoz egy pipere garnitúrát kap

f/ít‘(rfal f(/axá'Iwn = ^Sew'ce - ^3^'ua.

Mélyen leszállított árak!

< J^rxnrTryTT»T-nnyrxnríryrRTrrPffiwaTr"!? r ~r n db r'• B W Utf I

Nagy karácsonyi vásár!

Óriási választék a legszebb
karácsonyi ajándékokban,

A legszebb karácsonyi ajándék a

RÁDIÓ.

u. m.: Porcellán- és üveg 
luxuscikkek, szerviszek alpacca- 
és fémdisztárgyak, bördiszmüárak, 
— — játékokban stb. stb. — — 

OLCSÓ ÁRAK!!

Összes Flxilipé és Telefunken 
aparétok és hangszórók 

részletre is

SZÉKELY GYULA Rádió saMilet LEVICE
Hviezdoslav u. 9.

| l/ámos Mór, Levice. H | üveg, porcellán és díszműáru keiesk. B

HALLÓ! HALLÓ!
A n. é. közönség szives tudomá­
sukra hozom, hogy a mai kornak 
megfelelően higiénikusan beren­
dezett külön helyiségemben 

naponta RÁDIÓ hangversenyek.
Teaesték és kisebb mulatságok, 
úgy lakodalmak mint eljegyzések 
elfogadtatnak. Legjobb urasági bo­
rok kimérése. Rum és likőr külön­
legességek jutányosán kaphatók. 
A n. é. közönség pártfogását kéri

BARTOS vendéglős Koháryu.27.
SZZjI^-ÜE texexxi.

Mindenki '/, és ‘/.liter RUM után egy 
csomag TEÁT grátls kap hozzá.

Tűzifa, 
szén, 

koksz
Kicsinyben és nagyban 

la minőségben.

Eckstein Ferencnél
L e v i c é n

kapható telefon 102.
Városi megrendelő: 

DOBROVITZKY hirlapirodájá- 
ban Is telefon 81.

Én a „PFAFF" varrópépen varrók 
a legszívesebben mert egy varrógép 

sem varr könnyebben, hímez és stoppol 
SZEBBEN I

Előnyös fizetési feltételek!
Az összes gyártmányú KERÉKPÁROK és alkatrészek.

LŐPOR és

Legjobb minőségű Vadászfegyverek
TÖLTÉNYEK 

és vadászati cikkek.
ROBBANTÓSZER ÁRUDA.

Gramafonok és lemezek
Legújabb Slágerek!

BAROSKA J. LEVKE, mechanikus éi puskamüves.

MODERN KERESKEDŐ
VAGYOK, belátom a nagyközönség 

mai nehéz helyzetét — karácsony előtt — s ezért 
eddig még nem 

létezett olcsó és leszállított árakkal jövök a kará­
csonyi bevásárlások eszközlésének megkönnyítésére.

A n. é. közönség elé ajánlok :
100 ctm sz. íoulárd selymet 30.— Kasha és flanelleket 7.50 
70 » » Lamé > 12.— Szobaleány ruhákra

140 » kabát és ruhaszöveteket 25.— feljebb valót stb. stb. 22.—
Kérném occasiós 

kirakataimat megtekinteni. WIDDER.
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Ka rácson gi ajándékokat
Legjutányosabban szerezhet be

L ESZÁ LL110 TT ÁRAKBAN

GERTLER FULOP césnél
LEVICE, HVIEZDOSLAV CL. 10.

Fö törekvésem arra

IRODALMI 
ÚJDONSÁGOK 

NAÖY VÁLASZTÉKBAN 
NYITRAI és TÁRSA LÉVA

Új cukrászda Léván!
Van szerencsém értesíteni 
Léva és vidéke nagyérdemű 
fogyasztó közönségét, hogy

LÉVÁN, 
Szepessy utca 12. sz. alatt 

cukrászdát 
nyitottam 

Naponta a legfinomabb 
sütemények kaphatók.

Kérem a n é. közönség pártfogását 
kiváló tisztelettel 

ZSITTNYAN REZSŐ cukrász.

26 év óta fönnálló 
és a n. é. közönség bizalmát min 
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek 
portré és csoport fölvételeken kívül 
készülnek aquarellek, fénykép 
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

UJ FŰSZER ÜZLET LÉVÁN
<é
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Tisztelettel értesítem Léva és vidéke nagyérdemű közönségét, 
LÉVÁN, SZEPESI (Malom) utca 13. sz. alatt 
— Várady Sándor újonnan épült házában — 

fűszer és csemege kereskedést nyitottam. 
Üzletemben kapható összes fűszer áruk déli gyümölcsök füge datolya 
narancs. Azonkívül citrom I. rendű, dió és mák Tea, rum, likőrök, 

csokoládé és bonbónok orancini candirozott dáligyümölci.

Tekintettel a közelgő 
diszek és

TERMÉNYEK:

KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE szalon cukor, karácsonyfa 
csokoládé kollekciók nagy választékban.
Árpa és Dara, Kukorica, Vörösliszt és 
Korpa minden mennyiségben kapható.

fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség párt­
fogását és teljes megelégedését érdemeljem ki.

Kiváló tisztelettel VANGER MIHÁLY .

Lámpással sem talal 
kedvesebb és célszerűbb 
karácsonyi ajándékot, mint 

a tökéletes R A D I O ! 
Siessen antennáját még a KARÁCSONYI 

ÜNNEPEK előtt felszereltetni 

RÁDIÓ CENTRAL 
KERN TESTVÉREK áruházában. 
TUNGSRAM.TELEFUNKEN és PHILIPS rádiók 

kedvező részletfizetési teltételek mellett. 
Tekintse meg legújabb Tungsram és Telefunken 
villamos hálózatba kapcsolható (anod és akkumu­

látor nélküli) rádió készülékeinket.
Tökéletes antennák szerelését 

Akkumulátorok töltését 
Rádiókészülékek szakszerű javítását 

és átalakítását jutányosán vállaljuk.
Tekintse meg Karácsonyi radlo ki&llít&sunkat I

Kern Testvérek, Léván
rádió- elektrotechnikai és műszaki szaküzlet

meglepő olcsó árakkal!

110LZMANN ERNŐ úri, női és gyermek divatáruházában.
Kötött kabátok, pullóverek, szvetterek, gyapjú harisnyák, gyermek garnitúrák,

— ---- nagy árengedménnyel lesznek kiárusítva. —
G-yőzőcLjöxi meg. G-yőződ.jön meg-.

Nagy választékban mindennemű divatcikkek.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


